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7．概率与统计
1．【2018年浙江卷】设0<p<1，随机变量ξ的分布列是
	ξ
	0
	1
	2

	P
	[image: image1.png]



	[image: image2.png]



	[image: image3.png][F1k-)






则当p在（0，1）内增大时，
A. D（ξ）减小    B. D（ξ）增大  C. D（ξ）先减小后增大    D. D（ξ）先增大后减小
【答案】D
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2．【2018年理新课标I卷】下图来自古希腊数学家希波克拉底所研究的几何图形．此图由三个半圆构成，三个半圆的直径分别为直角三角形ABC的斜边BC，直角边AB，AC．△ABC的三边所围成的区域记为I，黑色部分记为II，其余部分记为III．在整个图形中随机取一点，此点取自I，II，III的概率分别记为p1，p2，p3，则
[image: image6.png]



A. p1=p2    B. p1=p3   C. p2=p3    D. p1=p2+p3
【答案】A

【解析】分析：首先设出直角三角形三条边的长度，根据其为直角三角形，从而得到三边的关系，之后应用相应的面积公式求得各个区域的面积，根据其数值大小，确定其关系，再利用面积型几何概型的概率公式确定出p1，p2，p3的关系，从而求得结果.
详解：设[image: image7.png]AC=b,AB=cBC=a



，则有[image: image8.png]2
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，从而可以求得[image: image9.png]AABC



的面积为[image: image10.png]


，黑色部分的面积为[image: image11.png]b
s=m G+ () [ (7 b



 [image: image12.png]


 [image: image13.png]A+ b=

4

1

1
+ —bc=—bc
2

2



，
其余部分的面积为[image: image14.png]na2
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，所以有[image: image15.png]


，根据面积型几何概型的概率公式，可以得到[image: image16.png]p1 =D,



，故选A.
点睛：该题考查的是面积型几何概型的有关问题，题中需要解决的是概率的大小，根据面积型几何概型的概率公式，将比较概率的大小问题转化为比较区域的面积的大小，利用相关图形的面积公式求得结果.
3．【2018年理新课标I卷】某地区经过一年的新农村建设，农村的经济收入增加了一倍．实现翻番．为更好地了解该地区农村的经济收入变化情况，统计了该地区新农村建设前后农村的经济收入构成比例．得到如下饼图：
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则下面结论中不正确的是
A. 新农村建设后，种植收入减少
B. 新农村建设后，其他收入增加了一倍以上
C. 新农村建设后，养殖收入增加了一倍
D. 新农村建设后，养殖收入与第三产业收入的总和超过了经济收入的一半
【答案】A
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详解：设新农村建设前的收入为M，而新农村建设后的收入为2M，则新农村建设前种植收入为0.6M，而新农村建设后的种植收入为0.74M，所以种植收入增加了，所以A项不正确；新农村建设前其他收入我0.04M，新农村建设后其他收入为0.1M，故增加了一倍以上，所以B项正确；新农村建设前，养殖收入为0.3M，新农村建设后为0.6M，所以增加了一倍，所以C项正确；新农村建设后，养殖收入与第三产业收入的综合占经济收入的[image: image19.png]30% + 28% = 58% > 50%



，所以超过了经济收入的一半，所以D正确；故选A.
点睛：该题考查的是有关新农村建设前后的经济收入的构成比例的饼形图，要会从图中读出相应的信息即可得结果.
4．【2018年全国卷Ⅲ理】某群体中的每位成员使用移动支付的概率都为[image: image20.png]


，各成员的支付方式相互独立，设[image: image21.png]


为该群体的10位成员中使用移动支付的人数，[image: image22.png]DX =24



，[image: image23.png]P(X=4)<P(X=6)



，则[image: image24.png]



A. 0.7    B. 0.6    C. 0.4    D. 0.3

【答案】B
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点睛：本题主要考查二项分布相关知识，属于中档题。
5．【2018年全国卷Ⅲ理】[image: image26.png]


的展开式中[image: image27.png]


的系数为
A. 10    B. 20    C. 40    D. 80

【答案】C

【解析】分析：写出[image: image28.png]_ T . or, ,10-3r
T,,1=C5-2x



，然后可得结果
详解：由题可得[image: image29.png]2
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，令[image: image30.png]10-3r=4



,则[image: image31.png]


，所以[image: image32.png]CT_ T _ 2
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故选C.

点睛：本题主要考查二项式定理，属于基础题。
6．【2018年理数全国卷II】我国数学家陈景润在哥德巴赫猜想的研究中取得了世界领先的成果．哥德巴赫猜想是“每个大于2的偶数可以表示为两个素数的和”，如[image: image33.png]30=7+ 23



．在不超过30的素数中，随机选取两个不同的数，其和等于30的概率是
A. [image: image34.png]


    B. [image: image35.png]


    C. [image: image36.png]


    D. [image: image37.png]



【答案】C

【解析】分析：先确定不超过30的素数，再确定两个不同的数的和等于30的取法，最后根据古典概型概率公式求概率.
详解：不超过30的素数有2，3，5，7，11，13，17，19，23，29，共10个，随机选取两个不同的数，共有[image: image38.png]2
Cl =45



种方法，因为[image: image39.png]7+23=11+19=13+17 =30



，所以随机选取两个不同的数，其和等于30的有3种方法，故概率为[image: image40.png]


，选C.
点睛：古典概型中基本事件数的探求方法： (1)列举法. (2)树状图法：适合于较为复杂的问题中的基本事件的探求.对于基本事件有“有序”与“无序”区别的题目，常采用树状图法. (3)列表法：适用于多元素基本事件的求解问题，通过列表把复杂的题目简单化、抽象的题目具体化. (4)排列组合法：适用于限制条件较多且元素数目较多的题目.
7．【2018年浙江卷】从1，3，5，7，9中任取2个数字，从0，2，4，6中任取2个数字，一共可以组成___________个没有重复数字的四位数.(用数字作答)
【答案】1260
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点睛：求解排列、组合问题常用的解题方法：
(1)元素相邻的排列问题——“捆邦法”；(2)元素相间的排列问题——“插空法”；(3)元素有顺序限制的排列问题——“除序法”；(4)带有“含”与“不含”“至多”“至少”的排列组合问题——间接法.

8．【2018年浙江卷】二项式[image: image42.png]3 1 8
Gt



的展开式的常数项是___________．

【答案】7
【解析】分析:先根据二项式展开式的通项公式写出第r+1项，再根据项的次数为零解得r，代入即得结果.

详解：二项式[image: image43.png]3 1 8
Gt



的展开式的通项公式为[image: image44.png]8- 4r
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,

令[image: image45.png]


得[image: image46.png]


，故所求的常数项为[image: image47.png]



点睛：求二项展开式有关问题的常见类型及解题策略：
(1)求展开式中的特定项.可依据条件写出第[image: image48.png]r+1



项，再由特定项的特点求出[image: image49.png]


值即可.

(2)已知展开式的某项，求特定项的系数.可由某项得出参数的值，再由通项写出第[image: image50.png]r+1



项，由特定项得出[image: image51.png]


值，最后求出特定项的系数.

9．【2018年理数天津卷】在[image: image52.png]


的展开式中，[image: image53.png]


的系数为____________.

【答案】[image: image54.png]
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点睛：(1)二项式定理的核心是通项公式，求解此类问题可以分两步完成：第一步根据所给出的条件(特定项)和通项公式，建立方程来确定指数(求解时要注意二项式系数中n和r的隐含条件，即n，r均为非负整数，且n≥r，如常数项指数为零、有理项指数为整数等)；第二步是根据所求的指数，再求所求解的项．
(2)求两个多项式的积的特定项，可先化简或利用分类加法计数原理讨论求解．
10．【2018年江苏卷】某兴趣小组有2名男生和3名女生，现从中任选2名学生去参加活动，则恰好选中2名女生的概率为________．
【答案】[image: image56.png]



【解析】分析：先确定总基本事件数，再从中确定满足条件的基本事件数，最后根据古典概型概率公式求概率.

详解：从5名学生中抽取2名学生，共有10种方法，其中恰好选中2名女生的方法有3种，因此所求概率为[image: image57.png]



点睛：古典概型中基本事件数的探求方法
(1)列举法.

(2)树状图法：适合于较为复杂的问题中的基本事件的探求.对于基本事件有“有序”与“无序”区别的题目，常采用树状图法.

(3)列表法：适用于多元素基本事件的求解问题，通过列表把复杂的题目简单化、抽象的题目具体化.

(4)排列组合法（理科）：适用于限制条件较多且元素数目较多的题目.

11．【2018年江苏卷】已知5位裁判给某运动员打出的分数的茎叶图如图所示，那么这5位裁判打出的分数的平均数为________．
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【答案】90

【解析】分析：先由茎叶图得数据，再根据平均数公式求平均数.

详解：由茎叶图可知，5位裁判打出的分数分别为[image: image59.png]89, 89, 90, 91, 91



，故平均数为[image: image60.png]89+89+90+91+91
f:90



.

点睛：[image: image61.png]X1, X"




的平均数为[image: image62.png]Xy +x,+ Xy



.

12．【2018年理新课标I卷】从2位女生，4位男生中选3人参加科技比赛，且至少有1位女生入选，则不同的选法共有_____________种．（用数字填写答案）

【答案】16
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点睛：该题是一道关于组合计数的题目，并且在涉及到至多至少问题时多采用间接法，总体方法是得出选3人的选法种数，间接法就是利用总的减去没有女生的选法种数，该题还可以用直接法，分别求出有1名女生和有两名女生分别有多少种选法，之后用加法运算求解.
13．【2018年理数天津卷】已知某单位甲、乙、丙三个部门的员工人数分别为24，16，16.现采用分层抽样的方法从中抽取7人，进行睡眠时间的调查.

（I）应从甲、乙、丙三个部门的员工中分别抽取多少人？
（II）若抽出的7人中有4人睡眠不足，3人睡眠充足，现从这7人中随机抽取3人做进一步的身体检查.

（i）用X表示抽取的3人中睡眠不足的员工人数，求随机变量X的分布列与数学期望；
（ii）设A为事件“抽取的3人中，既有睡眠充足的员工，也有睡眠不足的员工”，求事件A发生的概率.

【答案】（Ⅰ）从甲、乙、丙三个部门的员工中分别抽取3人，2人，2人．（Ⅱ）（i）答案见解析；（ii）[image: image64.png]


．
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详解：（Ⅰ）由已知，甲、乙、丙三个部门的员工人数之比为3∶2∶2，由于采用分层抽样的方法从中抽取7人，因此应从甲、乙、丙三个部门的员工中分别抽取3人，2人，2人．
（Ⅱ）（i）随机变量X的所有可能取值为0，1，2，3．P（X=k）=[image: image66.png]


（k=0，1，2，3）．
所以，随机变量X的分布列为
	X
	0
	1
	2
	3

	P
	[image: image67.png]
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随机变量X的数学期望[image: image71.png]E(X)=0x 1 +1><12+2><18+3>< 1 _12
~7 735 35 35 35 7



．
（ii）设事件B为“抽取的3人中，睡眠充足的员工有1人，睡眠不足的员工有2人”；
事件C为“抽取的3人中，睡眠充足的员工有2人，睡眠不足的员工有1人”，
则A=B∪C，且B与C互斥，由（i）知，P(B)=P(X=2)，P(C)=P(X=1)，
故P(A)=P(B∪C)=P(X=2)+P(X=1)=[image: image72.png]


．所以，事件A发生的概率为[image: image73.png]


．
点睛：本题主要在考查超几何分布和分层抽样.超几何分布描述的是不放回抽样问题，随机变量为抽到的某类个体的个数．超几何分布的特征是：①考查对象分两类；②已知各类对象的个数；③从中抽取若干个个体，考查某类个体个数X的概率分布，超几何分布主要用于抽检产品、摸不同类别的小球等概率模型，其实质是古典概型．进行分层抽样的相关计算时，常利用以下关系式巧解：(1) [image: image74.png]FAREn _ BEMDE A A
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；(2)总体中某两层的个体数之比＝样本中这两层抽取的个体数之比．
14．【2018年理北京卷】电影公司随机收集了电影的有关数据，经分类整理得到下表：

	电影类型
	第一类
	第二类
	第三类
	第四类
	第五类
	第六类

	电影部数
	140
	50
	300
	200
	800
	510

	好评率
	0.4
	0.2
	0.15
	0.25
	0.2
	0.1


好评率是指：一类电影中获得好评的部数与该类电影的部数的比值．
假设所有电影是否获得好评相互独立．
（Ⅰ）从电影公司收集的电影中随机选取1部，求这部电影是获得好评的第四类电影的概率；
（Ⅱ）从第四类电影和第五类电影中各随机选取1部，估计恰有1部获得好评的概率；
（Ⅲ）假设每类电影得到人们喜欢的概率与表格中该类电影的好评率相等，用“[image: image75.png]


”表示第k类电影得到人们喜欢，“[image: image76.png]


”表示第k类电影没有得到人们喜欢（k=1，2，3，4，5，6）．写出方差[image: image77.png]D¢,



，[image: image78.png]D¢,



，[image: image79.png]D¢



，[image: image80.png]D¢,



，[image: image81.png]D¢



，[image: image82.png]D¢,



的大小关系．
【答案】(1) 概率为0.025(2) 概率估计为0.35(3) [image: image83.png]D¢,



>[image: image84.png]D¢,



>[image: image85.png]D¢,



=[image: image86.png]D¢
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详解：解：（Ⅰ）由题意知，样本中电影的总部数是140+50+300+200+800+510=2000，
第四类电影中获得好评的电影部数是200×0.25=50．故所求概率为[image: image90.png]50
——=10.025
2000



．
（Ⅱ）设事件A为“从第四类电影中随机选出的电影获得好评”，事件B为“从第五类电影中随机选出的电影获得好评”．故所求概率为P（[image: image91.png]AB + AB



）=P（[image: image92.png]AB



）+P（[image: image93.png]


）=P（A）（1–P（B））+（1–P（A））P（B）．
由题意知：P（A）估计为0.25，P（B）估计为0.2．故所求概率估计为0.25×0.8+0.75×0.2=0.35．
（Ⅲ）[image: image94.png]D¢,



>[image: image95.png]D¢,



>[image: image96.png]D¢,



=[image: image97.png]D¢



>[image: image98.png]D¢



>[image: image99.png]D¢,



．
点睛：互斥事件概率加法公式：若A,B互斥，则P(A+B)=P(A)+P(B)，独立事件概率乘法公式:若A,B相互独立，则P(AB)=P(A)P(B).
15．【2018年理新课标I卷】某工厂的某种产品成箱包装，每箱200件，每一箱产品在交付用户之前要对产品作检验，如检验出不合格品，则更换为合格品．检验时，先从这箱产品中任取20件作检验，再根据检验结果决定是否对余下的所有产品作检验，设每件产品为不合格品的概率都为[image: image100.png]p(0<p<1)



，且各件产品是否为不合格品相互独立． 

（1）记20件产品中恰有2件不合格品的概率为[image: image101.png]


,求[image: image102.png]


的最大值点[image: image103.png]Po



．
（2）现对一箱产品检验了20件，结果恰有2件不合格品，以（1）中确定的[image: image104.png]Po



作为[image: image105.png]


的值．已知每件产品的检验费用为2元，若有不合格品进入用户手中，则工厂要对每件不合格品支付25元的赔偿费用． 
（i）若不对该箱余下的产品作检验，这一箱产品的检验费用与赔偿费用的和记为[image: image106.png]


，求[image: image107.png]EX



;

（ii）以检验费用与赔偿费用和的期望值为决策依据，是否该对这箱余下的所有产品作检验？
【答案】(1)[image: image108.png]


.(2) （i）490.（ii）应该对余下的产品作检验.

[image: image109.png]LAY 5377 (ORI ER SRR R AR, SR8, @) = Clr*(1—p)*°, ZEXERS, #
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详解：（1）20件产品中恰有2件不合格品的概率为[image: image110.png]f(p) = Cop*(1-p)'®



.因此
[image: image111.png]f(p) =Chl2p(1-p)'® - 18p*(1-p)'"] = 2¢ p(1 - p)""(1- 10p)



.

令[image: image112.png]f(p)=0



，得[image: image113.png]


.当[image: image114.png]p €(0,0.1)



时，[image: image115.png]f(p)>0



；当[image: image116.png]p €(0.1,1)



时，[image: image117.png]f(p) <0



.

所以[image: image118.png]


的最大值点为[image: image119.png]


.

（2）由（1）知，[image: image120.png]


.

（i）令[image: image121.png]


表示余下的180件产品中的不合格品件数，依题意知[image: image122.png]Y ~ B(180,0.1)



，[image: image123.png]X=20x2+25Y



，即[image: image124.png]X =40+ 25Y



.所以[image: image125.png]EX = E(40 + 25Y) = 40 + 25EY =490



.

（ii）如果对余下的产品作检验，则这一箱产品所需要的检验费为400元.

由于[image: image126.png]EX > 400



，故应该对余下的产品作检验.

点睛：该题考查的是有关随机变量的问题，在解题的过程中，一是需要明确独立重复试验成功次数对应的概率公式，再者就是对其用函数的思想来研究，应用导数求得其最小值点，在做第二问的时候，需要明确离散型随机变量的可取值以及对应的概率，应用期望公式求得结果，再有就是通过期望的大小关系得到结论.
16．【2018年全国卷Ⅲ理】某工厂为提高生产效率，开展技术创新活动，提出了完成某项生产任务的两种新的生产方式．为比较两种生产方式的效率，选取40名工人，将他们随机分成两组，每组20人，第一组工人用第一种生产方式，第二组工人用第二种生产方式．根据工人完成生产任务的工作时间（单位：min）绘制了如下茎叶图：
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（1）根据茎叶图判断哪种生产方式的效率更高？并说明理由；
（2）求40名工人完成生产任务所需时间的中位数[image: image128.png]


，并将完成生产任务所需时间超过[image: image129.png]


和不超过[image: image130.png]


的工人数填入下面的列联表：
	
	超过[image: image131.png]



	不超过[image: image132.png]




	第一种生产方式
	
	

	第二种生产方式
	
	


（3）根据（2）中的列联表，能否有99%的把握认为两种生产方式的效率有差异？
附：[image: image133.png]2 n(ad - bc)?
Ta+b)(c+d)(atc)(b+d)




， 

	[image: image134.png]P(KZk)




	[image: image135.png]0.050




	[image: image136.png]0010




	[image: image137.png]0.001





	[image: image138.png]



	[image: image139.png]3841




	[image: image140.png]6.635




	[image: image141.png]10828






【答案】（1）第二种生产方式的效率更高. 理由见解析（2）80（3）能
[image: image142.png]CEART 534 : (1) FHERREF A AR ERIE . (2) HELR, B BB,
(3) BATHELA®, B 6.635 LRAFER.



详解：（1）第二种生产方式的效率更高.理由如下：
（i）由茎叶图可知：用第一种生产方式的工人中，有75%的工人完成生产任务所需时间至少80分钟，用第二种生产方式的工人中，有75%的工人完成生产任务所需时间至多79分钟.因此第二种生产方式的效率更高.

（ii）由茎叶图可知：用第一种生产方式的工人完成生产任务所需时间的中位数为85.5分钟，用第二种生产方式的工人完成生产任务所需时间的中位数为73.5分钟.因此第二种生产方式的效率更高.

（iii）由茎叶图可知：用第一种生产方式的工人完成生产任务平均所需时间高于80分钟；用第二种生产方式的工人完成生产任务平均所需时间低于80分钟，因此第二种生产方式的效率更高.

（iv）由茎叶图可知：用第一种生产方式的工人完成生产任务所需时间分布在茎8上的最多，关于茎8大致呈对称分布；用第二种生产方式的工人完成生产任务所需时间分布在茎7上的最多，关于茎7大致呈对称分布，又用两种生产方式的工人完成生产任务所需时间分布的区间相同，故可以认为用第二种生产方式完成生产任务所需的时间比用第一种生产方式完成生产任务所需的时间更少，因此第二种生产方式的效率更高.

以上给出了4种理由，考生答出其中任意一种或其他合理理由均可得分.

（2）由茎叶图知[image: image143.png]79 +81
m= =




.

列联表如下：
	
	超过[image: image144.png]



	不超过[image: image145.png]




	第一种生产方式
	15
	5

	第二种生产方式
	5
	15


（3）由于[image: image146.png], 40(15x 15-5x 5)*
K=" 2" 7% _10>6.635
20 x 20 x 20 X 20



，所以有99%的把握认为两种生产方式的效率有差异.

点睛：本题主要考查了茎叶图和独立性检验，考察学生的计算能力和分析问题的能力，贴近生活。
17．【2018年理数全国卷II】下图是某地区2000年至2016年环境基础设施投资额[image: image147.png]


（单位：亿元）的折线图．
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    为了预测该地区2018年的环境基础设施投资额，建立了[image: image149.png]


与时间变量[image: image150.png]


的两个线性回归模型．根据2000年至2016年的数据（时间变量[image: image151.png]


的值依次为[image: image152.png]1,2,

517



）建立模型①：[image: image153.png]y =—30.4 + 135t



；根据2010年至2016年的数据（时间变量[image: image154.png]


的值依次为[image: image155.png]1,2,



）建立模型②：[image: image156.png]y =99+ 17.5¢



．
    （1）分别利用这两个模型，求该地区2018年的环境基础设施投资额的预测值；
    （2）你认为用哪个模型得到的预测值更可靠？并说明理由．
【答案】（1）利用模型①预测值为226.1，利用模型②预测值为256.5，（2）利用模型②得到的预测值更可靠．
[image: image157.png][EART 347 : (1) B EVIEATENESH, S BIREEES 2018 BRI 8, HSER,
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详解：（1）利用模型①，该地区2018年的环境基础设施投资额的预测值为
 [image: image158.png]


=–30.4+13.5×19=226.1（亿元）．
利用模型②，该地区2018年的环境基础设施投资额的预测值为
[image: image159.png]


=99+17.5×9=256.5（亿元）．
（2）利用模型②得到的预测值更可靠．
理由如下：
（i）从折线图可以看出，2000年至2016年的数据对应的点没有随机散布在直线y=–30.4+13.5t上下，这说明利用2000年至2016年的数据建立的线性模型①不能很好地描述环境基础设施投资额的变化趋势．2010年相对2009年的环境基础设施投资额有明显增加，2010年至2016年的数据对应的点位于一条直线的附近，这说明从2010年开始环境基础设施投资额的变化规律呈线性增长趋势，利用2010年至2016年的数据建立的线性模型[image: image160.png]


=99+17.5t可以较好地描述2010年以后的环境基础设施投资额的变化趋势，因此利用模型②得到的预测值更可靠．
（ii）从计算结果看，相对于2016年的环境基础设施投资额220亿元，由模型①得到的预测值226.1亿元的增幅明显偏低，而利用模型②得到的预测值的增幅比较合理，说明利用模型②得到的预测值更可靠．
以上给出了2种理由，考生答出其中任意一种或其他合理理由均可得分．
点睛：若已知回归直线方程，则可以直接将数值代入求得特定要求下的预测值；若回归直线方程有待定参数，则根据回归直线方程恒过点[image: image161.png]


求参数.
优质模拟试题
18．【甘肃省西北师大属中2018届冲刺诊断】第十九届西北医疗器械展览将于2018年5月18至20日在兰州举行,现将5名志愿者分配到3个不同的展馆参加接待工作，每个展馆至少分配一名志愿者的分配方案种数为  （  ）
A. 540    B. 300    C. 180    D. 150
【答案】D

[image: image162.png][EARD 5347 : 5 A PUREARMBEALLIS2215M, SAESARABROSBETE, B

TEFIEE, OSSR,



详解：将[image: image163.png]


人分成满足题意的[image: image164.png]


组有[image: image165.png]1,1,3



与[image: image166.png]2,2,1



两种，分成[image: image167.png]1,1,3



时，有[image: image168.png]3. 43
Cg- Az



种分法；分成[image: image169.png]2,2,1



时，有[image: image170.png]3. 2
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种分法,由分类计数原理得，共有[image: image171.png]C
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种不同的分法，故选D．
点睛：本题主要考查分类计数原理与分步计数原理及排列组合的应用，有关排列组合的综合问题，往往是两个原理及排列组合问题交叉应用才能解决问题，解答这类问题理解题意很关键，一定多读题才能挖掘出隐含条件．解题过程中要首先分清“是分类还是分步”、“是排列还是组合”，在应用分类计数加法原理讨论时，既不能重复交叉讨论又不能遗漏，这样才能提高准确率．在某些特定问题上，也可充分考虑“正难则反”的思维方式．
19．【湖南省湘潭市2018届四模】食物相克是指事物之间存在着相互拮抗、制约的关系，若搭配不当，会引起中毒反应．已知蜂蜜与生葱相克，鲤鱼与南瓜相克，螃蟹与南瓜相克．现从蜂蜜、生葱、南瓜、鲤鱼、螃蟹五种食物中任意选取两种，则它们相克的概率为（   ）
A. [image: image172.png]


    B. [image: image173.png]


    C. [image: image174.png]


    D. [image: image175.png]



【答案】C

[image: image176.png]Lt 5347 RBREAH, BABHEH n=Ci=10, TIMERANERE 31, WSHER.
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点睛：有关古典概型的概率问题，关键是正确求出基本事件总数和所求事件包含的基本事件数：1．基本事件总数较少时，用列举法把所有基本事件一一列出时，要做到不重复、不遗漏，可借助“树状图”列举；2．注意区分排列与组合，以及计数原理的正确使用．
 20．【安徽省示范高中（皖江八校）2018届第八联考】如下图是2017年第一季度五省GDP情况图,则下列陈述中不正确的是（    ）
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A. 2017年第一季度GDP增速由高到低排位第5的是浙江省.
B. 与去年同期相比，2017年第一季度的GDP总量实现了增长.
C. 去年同期河南省的GDP总量不超过4000亿元 .
D. 2017年第一季度GDP总量和增速由高到低排位均居同一位的省只有1个.
【答案】D

【解析】分析：解决本题需要从统计图获取信息，解题的关键是明确图表中数据的来源及所表示的意义，依据所代表的实际意义获取正确的信息．
详解：由折线图可知A、B正确；[image: image178.png]40674 + (1 + 6.6%) ~ 3815 < 4000



，故C正确；2017年第一季度GDP总量和增速由高到低排位均居同一位的省有江苏均第一；河南均第四，共2个.故D错误.
 故选D.
点睛：本题考查条形统计图和折线统计图的综合运用，读懂统计图，从不同的统计图得到必要的住处是解决问题的关键．
21．【山西省两市2018届第二次联考】若二项式[image: image179.png](3-x)"(xeN")



中所有项的系数之和为[image: image180.png]


，所有项的系数的绝对值之和为[image: image181.png]


，则[image: image182.png]


的最小值为（   ）
A. 2    B. [image: image183.png]


    C. [image: image184.png]13



    D. [image: image185.png]



【答案】B
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点睛：本题主要考查二项式定理的应用，注意根据题意，分析所给代数式的特点，通过给二项式的x赋值，求展开式的系数和，可以简便的求出答案，属于基础题．
22．【重庆市2018届三模】山城农业科学研究所将5种不同型号的种子分别试种在5块并成一排的试验田里，其中[image: image187.png]A,B



两型号的种子要求试种在相邻的两块试验田里，且均不能试种在两端的试验田里，则不同的试种方法数为 （    ）
A. 12    B. 24    C. 36    D. 48
【答案】B

【解析】分析：先确定[image: image188.png]A,B



两型号的种子种法，再对剩下3型号全排列，即得结果.
详解：因为[image: image189.png]A,B



两型号的种子试种方法数为[image: image190.png]2X2=4



种，所以一共有[image: image191.png]443 = 24



,选B.
点睛：求解排列、组合问题常用的解题方法：
(1)元素相邻的排列问题——“捆邦法”；(2)元素相间的排列问题——“插空法”；(3)元素有顺序限制的排列问题——“除序法”；(4)带有“含”与“不含”“至多”“至少”的排列组合问题——间接法.
23．【辽宁省大连市2018届二模】某工厂生产的一种零件的尺寸（单位：[image: image192.png]mm



）服从正态分布[image: image193.png]N(500,52)



.现从该零件的生产线上随机抽取20000件零件，其中尺寸在[image: image194.png](500,505)



内的零件估计有（    ）
（附：若随机变量[image: image195.png]


服从正态分布[image: image196.png]N(u,crz)



，则[image: image197.png]Plu-o<X<u+o)=~0.6827



，[image: image198.png]P(u-20<X<pu+ 20)= 09545




A. 6827个    B. 9545个    C. 13654个    D. 19090个
【答案】A
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点睛：正态分布下两类常见的概率计算
(1)利用正态分布密度曲线的对称性研究相关概率问题，涉及的知识主要是正态曲线关于直线x＝μ对称，及曲线与x轴之间的面积为1.
(2)利用3σ原则求概率问题时，要注意把给出的区间或范围与正态变量的μ，σ进行对比联系，确定它们属于(μ－σ，μ＋σ)，(μ－2σ，μ＋2σ)，(μ－3σ，μ＋3σ)中的哪一个.
24．【辽宁省大连市2018届二模】关于圆周率[image: image200.png]


，数学发展史上出现过许多很有创意的求法，如著名的蒲丰试验.受其启发，我们也可以通过设计下面的试验来估计[image: image201.png]


的值，试验步骤如下：①先请高二年级 500名同学每人在小卡片上随机写下一个实数对[image: image202.png](xy)(0<x<1,0<y<1)



；②若卡片上的[image: image203.png]


能与1构成锐角三角形，则将此卡片上交；③统计上交的卡片数，记为[image: image204.png]


；④根据统计数[image: image205.png]


估计[image: image206.png]


的值.假如本次试验的统计结果是[image: image207.png]m=113



，那么可以估计[image: image208.png]


的值约为（    ）
A. [image: image209.png]387
125



    B. [image: image210.png]351
113



    C. [image: image211.png]389
125



    D. [image: image212.png]352
113




【答案】A

【解析】分析：500对都小于l的正实数对（x，y）满足[image: image213.png]0<x<1
0<y<1



，面积为1，两个数能与1构成锐角三角形三边的数对（x，y），满足x2+y2＞1且[image: image214.png]0<x<1
0<y<1



，x+y＞1，面积为1﹣[image: image215.png]


，由此能估计π的值．
详解：由题意，500对都小于l的正实数对（x，y）满足[image: image216.png]0<x<1
0<y<1



，面积为1，两个数能与1构成锐角三角形三边的数对（x，y），满足[image: image217.png]cosa =

x2+y?-1?

2xy

>0



且[image: image218.png]0<x<1
0<y<1



，即x2+y2＞1，且[image: image219.png]0<x<1
0<y<1



，面积为1﹣[image: image220.png]


，因为统计两数能与l 构成锐角三角形三边的数对（x，y） 的个数m=113，所以[image: image221.png]113
500



=1﹣[image: image222.png]


，所以π=[image: image223.png]387
125



．
故答案为：A
点睛：（1）本题考查随机模拟法求圆周率的问题，考查几何概率的应用等基础知识，意在考查学生对这些基础知识的掌握能力. (2)解答本题的关键是转化“卡片上的[image: image224.png]


能与1构成锐角三角形”，这里涉及到余弦定理，由于1的对角最大，所以其是锐角，所以[image: image225.png]cosa =

x2+y?-1?

2xy

>0



，化简得x2+y2＞1.
25．【江西省重点中学2018届第二次联考】九江联盛某超市为了检查货架上的奶粉是否合格，要从编号依次为1到50的袋装奶粉中抽取5袋进行检验，用系统抽样方法确定所选取的5袋奶粉的编号可能是（    ）
A. 6，12，18，24，30    B. 2，4，8，16，32

C. 2，12，23，35，48    D. 7，17，27，37，47

【答案】D

[image: image226.png]Lai] 5347 MBUEME RS EM
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点睛：本题考查系统抽样，掌握其概念及方法即可.
定义：要从容量为N的总体中抽取容量为n的样本，可将总体分成均衡的若干部分，然后按照预先规定的规则，从每一部分抽取一个个体，得到所需要的样本的抽样方法.
方法：①编号：先将总体的N个个体编号，有时可直接利用自身个体所带的号码，如学号、门牌号等。②分段：确定分段间隔k，对编号进行分段，当N/n（n是样本容量）是整数时，取k=N/n。③确定第一个个体编号：在第一段用简单随机抽样确定第一个个体编号l（l≤k）。④成样：按照一定的规则抽取样本，通常是将l加上间隔k得到第二个个体编号（l+k），再加上k得到第三个个体编号（l+2k），依次进行下去，直到获取整个样本。
26．【安徽省宿州市2018届三模】[image: image227.png](x? - 1)(2x +1)°
X



的展开式中[image: image228.png]


项的系数为__________．
【答案】-132
【解析】分析：由题意结合二项式展开式的通项公式首先写出展开式，然后结合展开式整理计算即可求得最终结果.

详解：[image: image229.png](2x + 1)°



的展开式为：[image: image230.png]TT+1=CT(2X)6 7_26 TCT 6-1



，当[image: image231.png]


，[image: image232.png]


时，[image: image233.png]Tyy1=2°0"%CH*= 6027



，当[image: image234.png]


，[image: image235.png]


时，[image: image236.png]Tyy1=2°"1Cx® 1 =192x°



，据此可得：展开式中[image: image237.png]


项的系数为[image: image238.png]60-192=-132



.

点睛：(1)二项式定理的核心是通项公式，求解此类问题可以分两步完成：第一步根据所给出的条件(特定项)和通项公式，建立方程来确定指数(求解时要注意二项式系数中n和r的隐含条件，即n，r均为非负整数，且n≥r，如常数项指数为零、有理项指数为整数等)；第二步是根据所求的指数，再求所求解的项．
(2)求两个多项式的积的特定项，可先化简或利用分类加法计数原理讨论求解．
27．【山东省潍坊市2018届三模】三国时期吴国的数学家赵爽曾创制了一幅“勾股圆方图”，用数形结合的方法给出了勾股定理的详细证明.如图所示的“勾股圆方图”中，四个全等的直角三角形与中间的小正方形拼成一个大正方形，其中一个直角三角形中较小的锐角[image: image239.png]


满足[image: image240.png]


，现向大正方形内随机投掷一枚飞镖，则飞镖落在小正方形内的概率是_______.
[image: image241.png]



【答案】[image: image242.png]
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点睛：本题主要考查了几何概型及其概率的求解问题，其中解答中利用三角函数的基本关系式，求得大、小正方形的边长，得到大、小正方形的面积是解答的关键，着重考查了分析问题和解答问题的能力.
28．【山东省济南市2018届三模】近期，济南公交公司分别推出支付宝和微信扫码支付乘车活动,活动设置了一段时间的推广期,由于推广期内优惠力度较大,吸引越来越多的人开始使用扫码支付.某线路公交车队统计了活动刚推出一周内每一天使用扫码支付的人次,用[image: image244.png]


表示活动推出的天数, [image: image245.png]


表示每天使用扫码支付的人次(单位:十人次),统计数据如表[image: image246.png]


所示:
[image: image247.png]1
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根据以上数据,绘制了散点图.
[image: image248.png]232
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(1)根据散点图判断,在推广期内, [image: image249.png]y =a+ bx



与[image: image250.png]c-d”



([image: image251.png]c,d



均为大于零的常数)哪一个适宜作为扫码支付的人次[image: image252.png]


关于活动推出天数[image: image253.png]


的回归方程类型?(给出判断即可,不必说明理由);
(2)根据(1)的判断结果及表[image: image254.png]


中的数据,建立[image: image255.png]


关于[image: image256.png]


的回归方程,并预测活动推出第[image: image257.png]


天使用扫码支付的 人次；
(3)推广期结束后,车队对乘客的支付方式进行统计，结果如下
[image: image258.png]A
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车队为缓解周边居民出行压力,以[image: image259.png]80



万元的单价购进了一批新车,根据以往的经验可知,每辆车每个月的运营成本约为[image: image260.png]0.66



万元.已知该线路公交车票价为[image: image261.png]


元,使用现金支付的乘客无优惠,使用乘车卡支付的乘客享受[image: image262.png]


折优惠,扫码支付的乘客随机优惠，根据统计结果得知,使用扫码支付的乘客中有[image: image263.png]1



的概率享受[image: image264.png]


折优惠,有[image: image265.png]


的概率享受[image: image266.png]


折优惠,有[image: image267.png]


的概率享受[image: image268.png]


折优惠.预计该车队每辆车每个月有[image: image269.png]


万人次乘车,根据给数据以事件发生的频率作为相应事件发生的概率,在不考虑其它因素的条件下,按照上述收费标准,假设这批车需要[image: image270.png]n(n €N")



年才能开始盈利,求[image: image271.png]


的值.
参考数据:
[image: image272.png]@l

Sz

1005

66

50.12

3.47





其中其中[image: image273.png]_ 1
v; =1gy,v = ;Zvi





参考公式:
对于一组数据[image: image274.png](up0),(ug02),,(Uy,)



,其回归直线[image: image275.png]Q



的斜率和截距的最小二乘估计公式分别为: [image: image276.png]


 [image: image277.png]


.

【答案】(1)见解析;(2)活动推出第[image: image278.png]


天使用扫码支付的人次为[image: image279.png]3470



;(3)见解析.
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（3）记一名乘客乘车支付的费用为[image: image281.png]


，则[image: image282.png]


的取值可能为：[image: image283.png]2,1.8,1.6,1.4



；求出相应的概率值，然后求出一名乘客一次乘车的平均费用1.66，由题意可知：[image: image284.png]1.66x1x12-n-



 [image: image285.png]0.66x12-n-80>0



，解不等式即可.

详解：（1）根据散点图判断，[image: image286.png]y:c.dx



适宜作为扫码支付的人数[image: image287.png]


关于活动推出天数[image: image288.png]


的回归方程类型；
（2）[image: image289.png]wy=c.d*



，两边同时取常用对数得：[image: image290.png]1gy = 1g(c- d)



 [image: image291.png]=1gc+1gd-x



；设[image: image292.png]1gy =,



 [image: image293.png]~v=1gc+1gd - x



，[image: image294.png]


 [image: image295.png]7
Zx? =140




，[image: image296.png]


 [image: image297.png]5012-7x4x154 7
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，把样本中心点[image: image298.png](4,1.54)



代入[image: image299.png]v=1gc+ 1gd - x



,得: [image: image300.png]1gd = 0.54



，[image: image301.png]~v=0.54+ 0.25x



，[image: image302.png]~1gy =0.54+ 0.25x



，[image: image303.png]


关于[image: image304.png]


的回归方程式：[image: image305.png]"y — 100.54+ 0.25x _ 100.54(100.54)x — 3.47(100.54)x



；把[image: image306.png]


代入上式: [image: image307.png]Y = 100.54+0.25><8 _




 [image: image308.png]10254 =10% x 10°5* = 347



；活动推出第[image: image309.png]


天使用扫码支付的人次为[image: image310.png]3470



；
（3）记一名乘客乘车支付的费用为[image: image311.png]


，则[image: image312.png]


的取值可能为：[image: image313.png]2,1.8,1.6,1.4



；[image: image314.png]P(Z=2)=01



；[image: image315.png]1
P(Z=18)=03 x =015



；[image: image316.png]P(Z=16)=



 [image: image317.png]1
0.6 +0.3 x §= 0.7



；[image: image318.png]1
P(Z=14)=03 x -=0.05



，所以，一名乘客一次乘车的平均费用为：[image: image319.png]2x01+18x0.15+1.6



 [image: image320.png]x 0.7+ 1.4x0.05=1.66



（元），由题意可知：[image: image321.png]1.66x1x12-n-



 [image: image322.png]0.66x12-n-80>0



，[image: image323.png]


，所以，[image: image324.png]


取[image: image325.png]


；估计这批车大概需要7年才能开始盈利.
点睛：：求线性回归直线方程的步骤
（1）用散点图或进行相关性检验判断两个变量是否具有线性相关关系；
（2）求系数[image: image326.png]


：公式有两种形式，即[image: image327.png]


。当数据较复杂时，题目一般会给出部分中间结果，观察这些中间结果来确定选用公式的哪种形式求[image: image328.png]


；
（3）求[image: image329.png]


： [image: image330.png]


；
（4）写出回归直线方程[image: image331.png]}:%x+a



．
29．【山东省威海市2018届三模】某网购平台为了解某市居民在该平台的消费情况，从该市使用其平台且每周平均消费额超过100元的人员中随机抽取了100名，并绘制右图所示频率分布直方图，已知之间三组的人数可构成等差数列.

[image: image332.png]0.0015}
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（1）求[image: image333.png]


的值；
（2）分析人员对100名调查对象的性别进行统计发现，消费金额不低于300元的男性有20人，低于300元的男性有25人，根据统计数据完成下列[image: image334.png]2X2



列联表，并判断是否有[image: image335.png]99%



的把握认为消费金额与性别有关？
（3）分析人员对抽取对象每周的消费金额[image: image336.png]


与年龄[image: image337.png]


进一步分析，发现他们线性相关，得到回归方程[image: image338.png]


.已知100名使用者的平均年龄为38岁，试判断一名年龄为25岁的年轻人每周的平均消费金额为多少.（同一组数据用该区间的中点值代替）
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[image: image340.png]- n(ad - be)?
T(a+tbh)(c+d)(a+o)(b+d)




，其中[image: image341.png]n=a+b+c+d




【答案】（1）[image: image342.png]m = 0.0035,n = 0.0025



（2）有[image: image343.png]99%



的把握（3）395

【解析】分析：（1）根据已知列关于m,n的方程组解之即得.(2)先完成2×2列联表，再计算[image: image344.png]


的值判断.(3)先求调查对象的周平均消费，再求b的值.
详解：（1）由频率分布直方图可知，[image: image345.png]m+n=0.01-0.0015x 2-0.001=0.006



，
由中间三组的人数成等差数列可知[image: image346.png]m+ 0.0015 = 2n



，可解得[image: image347.png]m = 0.0035,n = 0.0025




（2）周平均消费不低于300元的频率为[image: image348.png](0.0035+ 0.0015 + 0.001) x 100 = 0.6



，
因此100人中，周平均消费不低于300元的人数为[image: image349.png]100 x 0.6 = 60



人.所以[image: image350.png]2X2



列联表为
	
	男性
	女性
	合计

	消费金额≥300
	20
	40
	60

	消费金额＜300
	25
	15
	40

	合计
	45
	55
	100


[image: image351.png]g2 = 10020 x 15 - 25 40)?
T 45x55x 60 x 40

~ 8.25 > 6.635




所以有[image: image352.png]99%



的把握认为消费金额与性别有关.

[image: image353.png](3) IBEE TSR AR E470.15 X 150 +0.25 X 250 + 0.35 X 350 + 0.15 X 450 +0.10 X 550 = 330,
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点睛：（1）本题主要考查频率分布直方图，考查独立性检验和回归方程，意在考查学生对统计概率的基础知识的掌握情况. （2）频率分布直方图中，一般利用平均数的公式[image: image354.png]X =x1pq +Xp, + -+ X,p,



计算.其中[image: image355.png]


代表第[image: image356.png]


个矩形的横边的中点对应的数，[image: image357.png]Pn



代表第[image: image358.png]


个矩形的面积.
30．【山东省烟台市2018届适应性练习（二）】某房产中介公司2017年9月1日正式开业，现对其每个月的二手房成交量进行统计，[image: image359.png]


表示开业第[image: image360.png]


个月的二手房成交量，得到统计表格如下：
[image: image361.png]30

14 (20 | 22 | 24 | 20

12




（1）统计中常用相关系数[image: image362.png]


来衡量两个变量之间线性关系的强弱.统计学认为，对于变量[image: image363.png]


，如果[image: image364.png]|r| € 0.75,1]



，那么相关性很强；如果[image: image365.png]|r] €10.3,0.75]



，那么相关性一般；如果[image: image366.png]|r] <0.25



，那么相关性较弱.通过散点图初步分析可用线性回归模型拟合[image: image367.png]


与[image: image368.png]


的关系.计算[image: image369.png](Y (i =1,2,-.8)



的相关系数[image: image370.png]


，并回答是否可以认为两个变量具有很强的线性相关关系（计算结果精确到0.01）
（2）请根据上表提供的数据，用最小二乘法求出[image: image371.png]


关于[image: image372.png]


的线性回归方程[image: image373.png]}:%x+a



（计算结果精确到0.01），并预测该房产中介公司2018年6月份的二手房成交量（计算结果四舍五入取整数）.

（3）该房产中介为增加业绩，决定针对二手房成交客户开展抽奖活动.若抽中“一等奖”获6千元奖金；抽中“二等奖”获3千元奖金；抽中“祝您平安”，则没有奖金.已知一次抽奖活动中获得“一等奖”的概率为[image: image374.png]1



，获得“二等奖”的概率为[image: image375.png]


，现有甲、乙两个客户参与抽奖活动，假设他们是否中奖相互独立，求此二人所获奖金总额[image: image376.png]


（千元）的分布列及数学期望.

参考数据：[image: image377.png]


，[image: image378.png]=204
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，[image: image379.png]8
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，[image: image380.png]21~



，[image: image381.png]J31=



.

参考公式：[image: image382.png]



【答案】（1）相关性很强，（2）[image: image383.png]33



（3）见解析
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详解：（1）依题意：[image: image385.png]


，[image: image386.png]21



，   [image: image387.png]850 -8 x 4.5 x 21

\/204 8x 4523776 - 8 x 212




[image: image388.png]94 94 94
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.  因为[image: image389.png]0.92€[0.75,1]



，所以变量[image: image390.png]


线性相关性很强.      
（2） [image: image391.png]8
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，  [image: image392.png]-bx=21-224%x45=1092



，
则[image: image393.png]


关于[image: image394.png]


的线性回归方程为[image: image395.png]y = 224x+ 1092



.   当[image: image396.png]x =10



，[image: image397.png]y=224x%x10+ 1092 =33.32




所以预计2018年6月份的二手房成交量为[image: image398.png]33



.        
（3）二人所获奖金总额[image: image399.png]


的所有可能取值有[image: image400.png]


、[image: image401.png]


、[image: image402.png]


、[image: image403.png]


、[image: image404.png]12
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.   所以，奖金总额[image: image410.png]


的分布列如下表：
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千元.
点睛：本题主要考查统计知识的应用以及回归直线方程的应用和随机变量的分布列和数学期望，解答本题，首先要准确确定所研究对象的基本事件空间、基本事件个数，再利用二项何分布的概率公式，求得概率，得到分布列和求得数学期望，本题属中等难度的题目，计算量不是很大，能很好的考查考生数学应用意识、基本运算求解能力等.[image: image419.png]
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